
Referat fra info-møde med SEAS-NVE v/Martin Hansen  - 29. oktober 2008 
 
Velkomst ved Hans Jørgen Wiberg 
 
Mødets formål: Information omkring  tilbud om  samarbejde omkring  fibernet  til borgerne i Sdr. 
Vedby Skovhuse. 
 
Martin Hansen startede mødet med at vise en film omkring udviklingen fra 1926 – og frem til i dag. 
 
Han gav os en kort forklaring på forskel på fibernet kontra kobbernet – som vi har nu. 
Kobbernettet skal pensioneres  - fibernets kører med lysets hastighed. 
 
SEAS leverer forbindelsen,  det er dette der skal træffes beslutning om. 
 
Den optiske kommunikation er hurtigere end den elektroniske – fibernet rummer alt i een 
forbindelse, men man behøver ikke at tage  aftage alle muligheder: 

TV 
Internet 
Telefoni 

 
Der blev vist en film, som illustrerede forskellen  på den analoge forbindelse kontra digital 
forbindelse – man kunne tydeligt se at der var forskel på skarpheden (pixels) 
 
I det materiale som var udsendt til beboerne i Sdr. Vedby Skovhuse var der 3 udbydere – hvor man 
har frihed til at vælge hvilke udbyder man ønsker, såfremt man gerne vil have en digital forbindelse. 
Udbyderne har opdelt deres muligheder i pakker, her kan den enkelte husstand selv  stykke sine 
kanalvalg sammen. 
 
Der er yderligere ekstra produkter udover tv – eks. 
Elektronisk programguide 
Mulighed for at leje  film- via adgang til database, hvor man kan se forfilm (trailers)  - filmen har 
man så i 24 timer, og bliver automatisk afleveret igen. 
 
Internettet: 
 
Her illustrerede Martin forskellen på synkron  fibernet  - kontra asynkron  kobbernet – hvor 
hastigheden er ens på den synkrone  - men ikke på den den asynkrone. 
 
Uploadhastigheden   i forbindelse med online spil og online tv, hvor man på fibernet  havde en 
afvikling af spil og tv uden ”hak”  - der var stor forskel. 
 
Etablering af fibernet sker via SEAS NVE – hvor der er den mulighed at man får ”skudt” 
installationen ind til en ydervæg (kr. 1.995,-) 

- eller man graver selv fra vej til en ydervæg (kr. 995,-) – begge er kampagnepriser 
- Herudover kommer netleje som er kr. 95,- pr. md.  –  

 
 
 



 
 
 
Såfremt man ønsker tilslutning til sin ejendom, er man min. bundet til ½ års netleje = kr. . 570,- 
samt installation – som enten kan være kr. 1.995,- el. kr. 995,-  - altså maks. Kr. 2.565,- for 
tilslutning  (såfremt man  blot vil have tilslutningen, men vil vente med at bruge den endeligt) 
 
Etablering:  SEAS NVE tilslutning  + boks på inderside af ydervæg – al kommunikation skal gå via 
denne boks (fordelerboks  eller switz)   - fjernsyn – internet – telefon.. 
 
Tv – her rådede Martin os til at fører PDS kabler fra boksen til  septerboksen, som  er nødvendig 
med den nuværende løsning  - der skal anvendes en septerboks pr. fjernsyn (man får 1 gratis med 
fra udbyderen ved oprettelse af tv- forbindelse) – øvrige kostede ca. Kr. 1.000,-  - 1.500,- oplyste 
han – med mulighed for at forhandle sig frem til en lavere pris, såfremt vi  kunne aftage et større 
antal (læs ved kollektiv tilslutning)  
Der er også mulighed for at leje en sådan septerboks – til ca. Kr. 35,- pr. stk. pr. måned. 
 
Husk der er valgfrihed hos den enkelte husstand – hvad man vælger. 
 
HVORNÅR:  Der skal være 30% tilslutning fra vort område, førend at SEAS NVE vil  etablere 
fibernet i vort område, etablering kan tidligst ske omkring  ½ år  fra beslutningen er taget – altså 
medio 2009. 
 
(bemærk der er ½ års opsigelse på Yousee fra de overtager  kabeltv, og derefter  er der 1 måneds 
opsigelse  i hvert kvartal, der vil fremtidigt ske kvartalsmæssig opkrævning når Yousee overtager 
nettet) 
 
Vi bad Martin om at få lidt mere tid til at træffe beslutningen i – der blev aftalt at vi fik indtil den: 

7. december 2008 
Samtidig aftale vi at indtil den 7, december 2008 kunne tilslutningen ske til kampagneprisen. 
 
SEAS bestemmer hvilke programudbydere de vil have til at levere produkter gennem  fibernet, 
dette for at sikre en ordentlig kvalitet – der er p.t. 4 udbydere – (Bolignet  er netop kommet med) – 
der er en forventning om at der inden for kort tid kommer ca. 2 mere til – så programfladerne vil 
være mangfoldige. 
 
Vi har den mulighed at vi kan indbyde de forskellige udbydere til at komme og præsentere deres 
programtilbud. 
 
Vedr. radiokanaler, er det alene Dansk Bredbånd, der har 5 radiokanaler (P1 – P2 - P3 – P4 og 
klassisk) – ellers skal man på internetradio – hvor man er på hele verden – eller anskaffe sig en 
DAB-radio – eller luftbåren signal. 
 
 
For referatet: Conny Hansen  
 
   
   


